

习近平会见新加坡国务资政李显龙

新华社北京11月26日电(记者曹嘉玥 冯歆然)11月26日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见新加坡国务资政李显龙。

习近平积极评价李显龙担任新加坡总理期间带领新加坡取得显著成就,并长期关心和支持中新合作。习近平指出,去年我们共同确立了中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系,为两国关系发展明确了战略方向。明年是中新建交35周年,双方要密切高层往来,进一步加强发展战略对接,深化各领域合作,为两国人民带来更多福祉,为地区和平繁荣作出更大贡献。

习近平指出,今年是苏州工业园区开发建设30周年。30年间,苏州工业园区从“池塘洼地”变成“创新之城”,树立了两国合作的生动样板,也是新加坡深度参与中国改革开放的见证。中国坚持走符合自己国情的

中国特色社会主义道路,已经开启进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程。中国将始终坚持集中精力办好自己的事情,有信心保持经济长期向好,实现高质量发展。欢迎新方继续做对华合作的先行者,用好中新双边合作机制会议平台,高水平运营好重大合作项目,把握数字化、绿色化发展机遇,续写新时代中新合作新篇章。

习近平指出,当今世界正经历百年未有之大变局。面对风险和挑战,任何国家都不可能独善其身,坚持团结合作、开放包容才是人间正道。中方愿同新方一道,践行真正的多边主义,顺应经济全球化潮流,维护国际公平正义,抵制集团对立、分裂对抗,构建亚洲命运共同体。

李显龙表示,去年3月我成功访华,同习近平主席共同宣布将中新关系定位提升为全方位高质量的前瞻性伙

伴关系。两国关系进一步加强,双边合作机制会议顺利召开,产生很多务实成果。苏州工业园区开发建设30年来,已经发展成为现代化城镇,成为新中高质量合作的成功实践和金字招牌,同时也向世界展现了中国不断改革开放的姿态。中国已经找到了成功的现代化发展道路,新方对中国的未来充满信心,相信中国将保持发展繁荣,为世界的和平和发展作出更大贡献。新方将继续致力于深化同中国的合作,积极参与中国式现代化进程。当前复杂国际形势下,各国应该秉持长远眼光,坚持多边主义,致力于团结合作,共同应对风险挑战,更好造福人民。

双方还就中美关系、地区形势等共同关心的重大问题交换了意见。

王毅参加会见。

习近平会见萨摩亚总理菲娅梅

新华社北京11月26日电(记者冯歆然 曹嘉玥)11月26日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华进行正式访问的萨摩亚总理菲娅梅。

习近平指出,萨摩亚在太平洋岛国中第一批同新中国建交。建交近50年来,两国保持传统友好,始终相互尊重、平等相待、合作共赢。中方一贯主张,国家不分大小一律平等,都有独立自主实现现代化的权利。中方坚定支持萨方维护自身主权和独立,自主探索符合本国国情的发展道路,愿同萨方坚持互尊互信,加强治国理政和发展经验交流,继续在南南合作框架内为萨摩亚经济社会发展提供帮助,深挖经贸、投资、农渔等领域潜力,拓展互利合作,实现共同发展。双方要促进文明互鉴,加强教育、文

化、青年等人文领域交流合作,推动中萨全面战略伙伴关系行稳致远。

习近平强调,中国对太平洋岛国秉持“四个充分尊重”原则,对太平洋岛国的帮助不附加政治条件,不强加于人,不开“空头支票”。中国对太平洋岛国的政策开放包容,没有私心,不针对第三方,不搞地缘争夺和势力范围。中方愿将帮助太平洋岛国提升应对气候变化能力作为优先合作领域,推动《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》全面有效实施,维护共同但有区别的责任原则,维护公道正义和全球南方共同利益,携手构建人类命运共同体。

菲娅梅表示,在习近平主席杰出领导下,中国取得巨

大发展成就,为全球南方国家树立了榜样,萨方愿意学习借鉴中国式现代化特别是习近平主席有关减贫、绿色发展等治国理政经验。感谢中方长期以来给予萨摩亚宝贵帮助,萨方高度赞赏中国秉持不干涉别国内政原则,对太平洋岛国的帮助不附加任何政治条件,向来言出必行,说到做到。萨方坚定恪守一个中国原则,支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。萨方将中国作为重要战略伙伴,期待以明年共同庆祝两国建交50周年为契机,推动两国关系进一步发展。

会见后,双方发表《中华人民共和国和萨摩亚独立国联合声明》。

王毅参加会见。

共建民族团结一家亲的和谐家园

习近平总书记关切事

□新华社记者 刘紫凌 张宋红 马丽娟

“社区是各族群众共同的家,民族团结一家亲”“要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地”“建设多民族群众互嵌式社区,是促进各族群众交往交流交融的重要途径”……党的十八大以来,习近平总书记到民族地区考察时,常常来到社区了解民族团结工作,多次作出重要指示。

在不久前召开的全国民族团结进步表彰大会上,习近平总书记强调:“构建互嵌式社会结构和社区环境,不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

记者近期在内蒙古、宁夏、青海、新疆、广西等地走访时看到,各地牢记总书记嘱托,通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动,打造互嵌式社区,各族人民一家亲的氛围越来越浓厚,民族团结进步之花越开越绚烂。

加强党建引领 解决急难愁盼

10月底,新疆乌鲁木齐市固原巷社区一处老旧小区完成改造,停车场拓宽,路面硬化,还增设了运动休闲区,面貌焕然一新。

“这下带娃再不用担心安全问题了!”居民阿孜古丽·阿不力孜说,过去这片区域路窄、碎石多,老人带孩子在楼下活动时,还要经常注意躲开来往的车辆。今年8月,社区干部在居民区走访时,阿孜古丽·阿不力孜和其他居民一同道出了“烦心事”,没想到问题很快得到解决。

按照社区党总支建立的“三项清单”制度,社区干部收集群众诉求形成“需求清单”,联络施工单位提供“资源清单”,完成后梳理归纳“项目清单”。“三项清单”动态信息还张贴在社区一站式服务大厅,接受居民监督。

固原巷社区是个多民族聚居社区,少数民族居民超

过95%。2022年7月,习近平总书记在固原巷社区考察时指出,“社区工作连着千家万户,要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用,把工作重心下沉,紧贴各族居民所思所想所盼,帮助大家做好事、办实事、解难题”。

“我们充分发挥党建引领作用,建立健全社区网格化服务机制,社区干部、党员定期入户走访征询居民意见和建议,围绕群众的操心事、烦心事、揪心事,提供更及时、更细致、更精准的服务。”固原巷社区党总支书记张耀文说。

社区是各族群众共同的家,和谐家园需要大家共建共治。

“骑电动车的人不少,小区的充电桩不够”“电动车充电不当容易引发火灾,要有专门的停放区域”“雨雪天车会脏,建议搭个棚子”……

青海西宁市文亨巷社区“周六议事会”上,社区各党支部支委、楼栋长、物业公司代表齐聚一堂,共商电动车充电桩事宜。短短几个月,多个小区电动车充电专区从无到有,一排排充电桩整齐安装。

文亨巷社区辖2万多居民。2021年6月,习近平总书记在文亨巷社区考察时指出,“健全基层党组织领导的基层群众自治机制,把社区工作做到位做到家,在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感”。

“为了更好地服务群众,我们创新思路 and 理念,通过‘周六议事会’‘智慧社区小程序’等线上线下平台,畅通居民反映诉求渠道,让居民共同参与社区治理。”社区党委副书记罗世明说。

构建互嵌式环境 推进守望相助

每逢周一,宁夏银川市长城花园社区58岁的居民苏芳都会来到社区“才艺室”,和“抱抱团”的成员一起学剪纸。“周一剪纸,周三跳舞,我一次不落!”她笑着说。

几年前,苏芳确诊癌症做了切除手术。起初,她整日躲在家里,心情压抑,对什么都提不起兴趣。社区“抱抱团”了解情况后主动找上门,志愿者多次和她聊天,给她

走出家门、拥抱生活的勇气。

“‘抱抱团’就是抱团取暖。”长城花园社区长城花园小区第二党支部书记李玉忠说。在参与社区志愿服务时,他得知不少癌症患者常年把自己“关”在家里,有的心情抑郁、生活孤苦。在社区支持下,他决定发起成立关爱组织,给罹患癌症的街坊邻居带去温暖。

社区每年向民政部门争取相关项目资金,党员、居民也会自愿捐款,“抱抱团”用这些资金定期组织读书分享、健康讲座等活动,还定期开展健步走、果蔬采摘、观光游览等户外活动。“成员间分享抗癌经验,彼此打气,慢慢地大家心态更阳光了。”苏芳说。

长城花园社区1.8万多名居民中少数民族占38%,是多民族群众互嵌式社区。“总书记说‘一个社区像一个大家庭一样’,我们依托新时代文明实践站,鼓励社区居民成立了13支形式多样的志愿者服务队伍,各族群众间的情谊在一次次守望相助中日益加深。”长城花园社区党委书记赵耐香说。

关爱癌症患者志愿服务队、爱老团志愿服务队、理论宣讲志愿服务队……一个个暖心组织将各族居民像家人一样紧紧凝聚在一起。

青海西宁市文亨巷社区的独居老人王玉珍这两年有了“新家人”。2022年,社区依托社工组织,探索培育老年人心灵呵护志愿者团队,专门为像她这样的独居、高龄老人提供入户陪伴、就医陪诊等志愿服务。团队中有专业社工,还有辖区居民、社区工作人员。

“志愿者经常来看我,陪我聊天。”王玉珍和记者说,前些日子过马路时她意外被车撞倒受了伤,社区干部和社工志愿者第一时间赶到医院,陪她做检查、办住院手续等,“像家人一样”。

“‘发扬各族人民手拉手、心连心的好传统,共同建设民族团结一家亲的和谐家园。’这是总书记为我们指引的方向。”罗世明说,近年来社区引进有资质的专业社工组织,培养了百余名志愿者,发挥多方力量,努力把社区建成群众幸福安心的港湾。(下转03版)